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DOSSIER DE RECUPERACIO DE LA MATERIA DE TECNOLOGIA
de 3er ESO

Per superar la matéria ho podeu fer de dos maneres:

1. Fer el present dossier i presentar-lo el dia assenyalat per a
la prova escrita de suficiencia de setembre. El dossier
comptara un 50 % de la nota global i la prova escrita I’altre
50%. La mitjana s’efectuara si a la prova escrita s’ha assolit
una nota igual o superior a 3,5. Aquest dossier representa
una guia per a assolir els continguts minims de la materia, i
una ajuda per a superar-la.

2. En el cas de presentar-se a I'examen sense el dossier
nomeés comptara la nota de la prova escrita que haura de

superar.

Cal estudiar els seglents temes:

Disseny Assistit per ordinador (Unitat I), Estructures (Unitat 2), Maquines
(Unitat 3), Mecanismes (Unitat 4), Maquines Térmiques (Unitat 5) i
Comunicacions a distancia (Unitat 6).

Aquests continguts els trobareu al llibre de tecnologia de 3er ESO.
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1. Classifica els segiients programes de disseny grafic (lligals amb fletxes):

Photoshop Programes de disseny artistic

AutoCAD
LibreCAD
Programes vectorials

Paint Shop Pro

AutoSketch

2. Observa les estructures seguients, identifica-les i classifica-les segons:
e Que siguin:
Naturals:

Artificials:

e El material amb qué sén fetes
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3. Posa’n 2 exemples de cada tipus d'esfor¢ a continuacio:

Traccio:

Compressio:

Flexio:

Tall o cisallament:

4. Als segiients cossos, localitza’n el centre de gravetat (cg) e indica quins sén
estables i quins sén inestables.

5. Completa els espais en blanc seguents:

“Una estructura és estable quan es necessita alguna per ensorrar-la, i és
inestable quan no se per si sola.

“Perque una estructura sigui ¢s molt important saber on esta situat el
seu de gravetat.
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6. Completa els espais en blanc seguients amb les paraules clau :

Habora el feu propi resum de la unitat, complatant els Son es 0 & cadell, que garanteix
espais en blanc amb les paraules clau, que una dentada només pugui girar
1. Bs s'encameguen de transmetre enun
als i modificar-los si fos necassan. 6. H macanisme da fransmissid per
z'ulilitza quan als eixns de gir no han de fransmetre
2. La relackt de transmissid ve donada per la relacid
antrala doa roda conchidaila dala Massa forga | ostan bestant ...
roda . 7. En el mecanisme de transmissic per cadena, d san-
3. Os ; de t issi6 no modi ol fit de —— no &'invertod | es ransmet of
fipus da movimant, mantre que als de transformacio ’
convarteboen el moviment an lineal o 8. En ds mecanismes d'engranalges .
a llinnevés, als ebos de gir son i 8slan a poca
4. Al : Qe trans o moviment distancia, H sentit de gir s Tnverteb.
s0n o cargol, la bisla-manovella, la Paraules sla
o &l pinyd-cremallera, wies clau
mofriu, Beva, roda, cometja, rectes, vedocitat, circular,

5. En les maquines hi ha uns slements metakics coiinats, paraldeles, moviments, girs, cinc, separats,
l'objectiy dels quals no &5 transmetre o moviment. mecanismes, dontades

7. Observa les corrioles de la figura. Si volem reduir la
velocitat quatre vegades, quin diametre ha de tenir
la corriola conduida si la motriu mesura 6 cm?

e
® &

Recorda : Rt = Dmotriu / Dcond

8. Calcula la relacié de transmissio dels mecanismes seglients:

A B ‘-r-"n_.-mrpm c

g = 16 rpm n__ = &0rpm
ez M= 20rPm P Lz,

T

'
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9.Qué s’ha de complir perqué dos engranatges es moguin a la mateixa velocitat?
Indica el sentit de gir de cadascun d’aquests engranatges:

10.Al segiient dibuix del mecanisme pinyd-cremallera, indica el nom dels seus
components:

11.Digues 2 o 3 aplicacions del mecanisme pinyo-cremallera.

12.De les seglents afirmacions, digues si son certes o falses i perque:

a)Els engranatges conics transmeten el moviment entre eixos perpendiculars

b) La relacio de transmissio és la relacio entre la velocitat de [’eix motriu
(moviment d’entrada) i [’eix conduit (moviment de sortida).

c)El mecanisme pinyé-cremallera es fa servir en el metro de Barcelona.

d) En moviments circulars, la velocitat se sol expressar en revolucions per minut
(rpm) i el sentit de gir, segons coincideixi 0 no amb les agulles del rellotge.

e)Els coixinets son elements auxiliars en algunes maquines.
f)En qualsevol parell d’engranatges, el que gira més rapid és sempre el que té
més dents.
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13.Completa els espais en blanc seglients amb les paraules clau :

Elabora el teu propi resum de la unitat, completant els
espais en blanc amb les paraules clau.

1. Les comunicacions a llarga distancia reben el nom de

2. Els elements que constitugixen una comunicacio son

I'emissor, el iel
Els sistemes de comunicacio es classifiquen en siste-
mes i sensa fils,
segons que el canal siguiun cableo I' :
3. Lainformacio es transmet per I'espai a través d'ones
, mentre que per cable es transmet a
fravés de eléctrics.
4. Les que s'utilitzen per trans-

metre senyals eléctrics poden ser de coure o de

5. H és un aparell que permet
transmetre missatges a llarga
distancia.

st

B 5
B-H

6. Les parts més importants d'un son
el microfon i I’ . La segona
conté un que converteix el senyal
eléctric en sonor.

Z.lesones ____ formen part de I'es-

pectre d'ones electromagnétiques. Un sistema que

utilitza les ones radioeléctriques s'anomena

8. L'amissora de televisio rep I sons
que es transmeten per ones radiosléctriques per
' emissora fins a I'antena receptora.
B transforma aquest senyal en imatges
i s0.

9. Un deals principals avantatges dels senyals
respecte dels analdgics és que els primers no tenen
perduesies ___ amb més qualitat.

El sistemade posiclonament ________ 0 GPS
és un sistema de localitzacié geografica basat en la

utiiitzacio de

10.

Paraules clau

senyals, auricular, amb fils, imatges, fibra dptica, radio-
elactriques, antena, televisor, telégraf, digitals, aspal,
radio, canal, teléfon, cables, transmeten, escrits, receptor,
linles, electroimant, telecomunicacions, electromagnéti-
Ques, geografica

14.Explica amb les teves paraules el motor de 4 temps o0 bé la maquina de
vapor, pots ajudar-te fent dibuixos (aprox. 50 paraules).
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15.Llegeix el seguent article i contesta les preguntes a continuacio:

Comunicacions amb Internet: la banda ampla

Cada cop mes, Internet és un mitja de telecomunicacions a distancia que substitueix o complementa &l telégraf, el fax,
¢l correu, etc. Amb I'ordinador i una connexio a Internet, podem parlar amb un amic que és a |'altra punta del mén alhora
que I'estem veient; podem escriure correus que arriben instantaniament, enviar missatges a mobils o, fins i tot, podem
escoltar la radio i mirar la televisio.

Perd perqué aixo sigui possible, la nostra connexio Velocitat mitjana de banda ampla
a Internet ha de ser fiable i rapida. La transmissio Mexe [ 11 Mogs

: ' - Espanps [ .
de dades a travois d Inteme? es mesgra en bits per il | *lfg *’:‘::
segon (bps), perd com gue &s una unitat massa pe- fegre Unit | 2.6 Mbgs
tita s’empra el kbps, 'Mbps o el Gbps. Un estudi fet i g M
I'any 2007 va demostrar que la mitjana de baixada Nemsrys [ 60 M:;
al Japé era de 61 Mbps, mentre que als EUA era S g’:l"::’
d'1,9 Mbps i a Franga, de 17 Mbps. A |'Estat espan- ) o
yol la velocitat també queda molt lluny de la que . —
hauria de correspondre a un pais del primer mon. Finlanda | 21.7Mep:

CoreadelSod | 456 Mops

Una millora important consistina a promoure les

xarxes basades en fibra optica alhora que s’anessin
substituint per les de coure. Quan aixo arribi als nos-
tres habitatges, I'accés a Internet sera molt mes rapid
i fiable: sera una veritable «banda ampla». El terme
banda ampla es refereix habitualment a I'accés a In-
ternet d'alta velocitat i es considera que un servei
de banda ampla ha de superar velocitats reals de
200 kbps, la qual cosa ens permetria buscar infor-
macio, xatejar, mirar videos, jugar, tenir converses,
etc., amb garanties i amb una qualitat suficient.

A)Per qué Internet s’esta convertint en un mitja indispensable en les
telecomunicacions?

B)En qué es mesura la velocitat de connexié a Internet? Quan es considera
qgue una connexio és de banda ampla?

C)Com es podria millorar la banda ampla d’Internet?



